

以弗所书5章之三不可不学的永恒天国投资学

大海的召唤2211

各位听友，早安！今天我们灵修《以弗所书》5章15到17节。保罗说——

“你们要谨慎行事，不要像愚昧人，当像智慧人。要爱惜光阴，因为现今的世代邪恶。不要做糊涂人，要明白主的旨意如何。”

这是我们第三次灵修《以弗所书》第5章。在这里，保罗特别来提醒我们要做智慧人。每一个基督徒都是智慧人，所以行事为人，就应该像智慧人那样。

但问题什么是智慧呢？我们首先可以看到保罗是以智慧跟愚昧来对比。那什么是愚昧呢？我们在《圣经》里边可以看到，一个愚昧人就像拿八一样，是受感觉支配，一味地追求感官享受，被自己的欲望辖制，受本能冲动影响，他们活在他们的直觉和本能之中，他们做事没有深思熟虑，缺乏远见，盲目而冲动。《圣经》认为这样的人是愚昧人。而《诗篇》14篇1节也说：愚昧人心里说：“没有神。”也就是他们把自己当王，快乐大醉，以致忽略了真正的王正要审问他们；他们根本不在乎上帝正在掌控整个世界。

智慧是什么呢？就是跟愚昧相反。智慧者敬畏神，他们也拥有知识和亮光，他们运用智力、才能、天分、良善的能力，他们能把这样的一种智慧带入日常生活的每一种关系里边，也就是他们的思想有整合，他们有真理，也有遵行，他们总是愿意与真理联合，在主的亮光下受上帝指引。《圣经》认为这样的人是有基督的心，他们在基督里，基督也在他们里面。所以《歌罗西书》2章3节说，一切智慧知识都在耶稣基督里藏着。总之，一个智慧人是眼睛睁开，有着新生命，并能够在神的引领之下来生活的人。

而这样的智慧如何在生活中、在生命中显示出来呢？保罗说要谨慎行事。谨慎就是要小心，考量要精确，要检验。

《歌罗西书》4章6节说：你们的言语要常常带着和气，好像用盐调和，就可知道该怎样回答各人。保罗也说，为了我的弟兄不软弱，我可以不吃肉，而真正的良心的自由不只是我的，也是你的。所以向什么人做什么人，只是为了能把福音的真理来藉着百般的忍耐传递出来，也在跟人的交往中能够布散亮光，也愿意来常常去针对别人真实的需要而关心和发问。

所以这样的人会在这个世代中谨慎行事，同时也会爱惜光阴。因为现今的世代邪恶。这的确是一个邪恶的时代。主耶稣来的日子近了，我们也看见魔鬼撒但，常常藉着各样的谎言和私欲来诱惑人、毁灭人。这个世界充满了各样暗昧无益和可耻的事。在这样一个如此可怕，处处是陷阱的世界，一个真正的智慧人，要爱惜光阴。

“爱惜光阴”，我们中文和合本翻译得不好。它的希腊原文“爱惜”是一个商业用语叫“买断”。而“光阴”是一个希腊词叫“时机”，就是机会。这是相当深刻的思想。我们如果再翻译一下的话就是“买断机会”。也就是一个基督徒，把他一生的岁月视为一项目伟大的投资。

这跟非基督徒不一样！非基督徒视世界是一个安身立命的场所，他在其中安顿。所谓的“现世安稳，岁月静好”，就尽量为自己谋福，尽情享受人生。但这并不是基督徒的观点，他知道这个世界是暂时的，他只不过是一个过路的客旅——彼得说你们是客旅，是寄居的——那就是你们的身份，你们是寄居的，是天路客。在世上不过是客旅，这里并不是最终的家，因为你们是天上的国民，因此在他的生命的每一刻，他都要趁着在这个世界而把握住机会，因为这只是暂时停留之地。

但是你注意，保罗认为这里充满了机会，我的灵不属于它，但我的身体仍然活在其中。所以我在这里应当做什么呢？就是要好好利用各种机会，以彰显神的荣耀，发挥主给的恩赐。所以我们就看见这样的人是一个环顾四周，行事谨慎的人。而前边我们也提到“爱惜”的意思是“买断”，也就是为了上帝而全速把所有机会都抓过来。你可以想象一个人，他用一大笔钱投资，该是何等谨慎，何等去搜寻各种各样的机会，他急欲来找一个好时机，好把他的钱投入在其中，而不致于贬值。他显露出极大兴趣。

而一个基督徒最大的机会乃是他的生命和上帝给他活在这个世界的时机。因此保罗来勉励基督徒，不要再随着外邦人的心意行邪淫，而应该来注意抓住神给我们的每一个机会，然后去做一次伟大的投资。不只是这一生，也是每一分每一秒，都怎么样？——为主而用。

保罗勉励爱惜光阴买断时机，有几个理由：首先是为了我们自身的缘故，其次是为了别人的缘故。保罗首先从消极点来说，我们就看见他说要禁戒自己去做一些浪费光阴为肉体安排的事，不要去坐褻慢人的座位。那同时保罗又特别积极勉励。惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福。

很多人都借口太忙，没有时间读经祷告灵修。为什么这么忙呢？忙着干嘛呢？忙着去刷屏，忙着花在手机上，忙着东看西看，而忽略了他的生命需要神道来建立，也需要神来引导，所以他们没有谨慎使用自己的机会，最终就挥霍了上帝给他们的时间，他们也没有能够来利用这些时间训练自己。

所以主耶稣勉励不要为自己积攒财宝在地上，地上有虫子咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷，只要积攒财宝在天上，天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。你是永恒的天路客，你正迈向永恒，所以不要浪费时间，积攒财宝在地上。因为你将从世界出去，你的肉体将朽坏，你必须把财产留下来。所以你要向上望，预先准备，将财宝积在天上，把握机会，买断时机。

所以《路加福音》16章9节也勉励要用不义的钱财，结交天国的朋友。到了钱财无用的时候，他们可以把你接到永存的帐幕。主耶稣并不是赞赏不义的官的不义，他乃是来称赞他可以想到远方的事，因为一个不义的官都会有这样的智慧。因此，一个永生之子更应该为了天国而抓紧来学会投资于天国。

这是基督徒的真正的生命投资学！黑夜已深，白昼将近，你们当脱去暗昧的行为，带上光明的兵器，行事为人要端正，好像行在白昼，不可荒宴醉酒，不可好色邪荡，不可争竞嫉妒，总要披戴主耶稣基督，不要为肉体安排去放纵私欲。所以保罗总是在提醒认识自己是谁，也要迫切地把握住时机，来去尽心竭力地爱神爱人。

第二个理由，保罗就提到珍惜时机就在于与世人的关系方面，也要为了别人而这样去做。因为我们的品行若是端正，可以把真理给见证出来。我们一批基督徒若能够反世界潮流而动，就会像磁铁一样吸引人。

大家想一下，整个放假期间和礼拜天期间，大家潮水一般去吃喝玩乐，到处旅游，但是这一批基督徒却逆流而动。他们被神的道深深吸引，充满激情地安定地在座位上听道。你想这种见证何等巨大何等吸引人！他们一定要来看一看，这到底是一种何等巨大的力量，让这一批人容光焕发地聆听，所以就把真理的道这样给见证出来。

所以，我们爱惜光阴也体现在我们的言语上。我们也可以怎样趁着有机会来给别人做见证。

最后，爱惜光阴，也体现在让主的旨意管理我们，不要做糊涂人，要明白主的旨意如何，这是凌驾在其他一切之上的主要原则。保罗是在提醒我们，我们要常常祷告，要得到主的指引，也能够在我们的生命中不断察验，因为上帝已经把他的旨意显明在我们的生命之中。神的旨意就是让你们成为圣洁，圣洁永远是基督徒特征，这是主的旨意。他要让我们做光，发挥光和盐的作用。我们勤读圣经，就能够明白主的旨意，然后我们就付诸施行。

正如亲岑多夫，有一次看见一副主耶稣被钉死的图画，下面刻着一行字：我为你做这事，你为我做什么？他非常感动，立刻起来以顺服的态度服侍神。他明白了自己不再属于自己，乃是属于这位为自己钉死在十字架的主耶稣，所以他的一生都成为预备，也成为进天国的一项投资。但愿我们都能够明白真正的永恒和天国投资学，也能够买断时机为主而用。

我们一起祷告：“天父上帝，谢谢你提醒我们要谨慎行事，但愿你使我们不像愚昧人，而活出智慧人的智慧；愿你使我们买断时机，为你而投资，为天国而投资，因为现今的时代邪恶；愿你使我们不做糊涂人，也明白你的旨意，从而立志遵行，也切实遵行。祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”